

康复训练教师高雪梅

用爱唤醒“星星的孩子”

孤独症儿童又被称为自闭症儿童、“星星的孩子”，他们就像星星一样闪烁着微弱的光芒，活在自己的世界里，从事孤独症儿童康复训练老师需要付出比普通教师更多的精力。高雪梅是市特殊儿童康复教育中心的一名老师，2010年开始从事特殊儿童康复工作至今，她付出了很多，也收获了很多。

4月12日，记者走进市特殊儿童康复教育中心，看到楼梯处写着温暖人心的一句话：“特殊孩子是慢走的蜗牛，蜗牛一寸寸地爬，皆是突破。”往里面走，映入眼帘的是一间间色彩温暖明快的教室，孩子们或在老师带领下拍着手、拉圆圈，或在家长的陪同下一起制作手工艺品……当记者见到高雪梅时，她正在个训室给一个小女孩上课。“大象的鼻子在哪里？好好想想哦！”高雪梅温柔地鼓励孩子。当小女孩回答正确时，高雪梅又说：“那老师的鼻子在哪呢？用你的小手来指一指吧……”“好棒啊！又回答对了！”听到老师的表扬，小女孩开心地笑了，高雪梅脸上也露出欣慰的笑容。课程结束时，高雪梅跟小女孩默契地击掌，并互道再见。

“很多孤独症儿童存在社交障碍，无法正常与外界进行沟通”。高雪梅说，刚看到的这个小女孩叫涵涵（化名），今年4岁，从2岁多就开始来这里上课。刚来的时候，她与涵涵交流特别困难，因为孩子一个字都不愿说。高雪梅深知，与孩子建立



高雪梅给孩子上个训课 郑林 摄

立信任的沟通是最大的难题，但她从来没有放弃过。“在个训课期间，我从涵涵喜欢的东西入手，渐渐地走进她的世界。经过长时间的康复训练，现在涵涵已经能听懂简单的指令，每次听到她说出一些简单的字或词，我的内心充满了兴奋。”高雪梅介绍，来这里上课的孩子都在6岁以下，

她会根据每个孤独症儿童情况的差异性，制定不同的康复训练和教育计划，尤其是在给孩子上一对一的个训课时，卡片、积木、触觉箱、嗅觉瓶、零食……是上课必备物品，可以让孩子注意力集中。一节课下来，或许只教会几个简单的词语或动作，而且下节课、下星期、下个月，孩子们就有

可能忘记了，因此老师们要付出更多的爱心与耐心。“虽然他们有社交障碍，但他们希望有很多朋友。”高雪梅说道。

谈及这份特殊的工作，高雪梅坦言，她是特殊教育专业科班出身，毕业后就进入这个行业。当初来到市特殊儿童康复教育中心时，她是一名语训部的老师，帮助听障儿童进行听觉言语方面的康复训练，现在来到启星部，成为了一名孤独症儿童康复训练特教老师。高雪梅认为，无论自己在哪个部门，每当看到孩子们一点点进步，听到家长一次次肯定，都坚定了自己在这条路上走下去的决心。

对于这些“星星的孩子”，高雪梅说：“在我眼里，每个孩子都是可爱且独一无二的存在，需要我们去拥抱、关爱、平等看待。希望通过我们的努力，用爱‘唤醒’更多孤独症儿童，让他们能够学会生活自理、学会与人交流，融入社会。”

本报记者 郑林



今年将施划1万个停车位

首批3088个分布在23条街道

本报讯（记者 刘剑）随着机动车数量不断增加，市民停车难问题日渐凸显。为了缓解市民停车难的问题，市公安局交警支队今年将施划10000个错峰临时及全天候停车泊位，第一批分布在永宁街、长青街、友谊北街、天泰街、兴和路等23条街道的3088个停车位即将开始施划。

家住永宁街的张女士每晚下班后都是分秒必争往家赶，因为回晚了小区的车位就没了。得知永宁街将施划停车

位，张女士高兴地说，今后她下班可以先买好菜后再回家，因为有了停车位，她就不用担心回晚了车没地方停。家住西京府小区的王先生说，现在居民的车辆大多横七竖八地随意停在路上，影响市容不说，还常常有车辆被堵。今后施划停车位后，不但缓解了居民停车难的问题，停车秩序也会变得规范有序。

针对群众反响强烈的“停车难”问题，交警支队近日承诺，今年在城市次干道新增10000个全天候及临时停车泊

位，临时停车泊位错峰错时停车时段为20时到次日7时。为最大限度地缓解广大群众停车难问题，交警支队各大队在辖区进行了实地踏勘调研，按照“应划尽划”的原则，尽最大努力满足群众停车需求。

此外，交警部门还制定了错峰停车措施，市民可在12时至14时、18时至20时两个就餐时段，由保安人员引导，在酒店、饭店周边不影响其他车辆正常通行的地段有序临时停车。

采取多项措施 防止垃圾飞扬

环卫部门启动《大风沙尘天气应急预案》



环卫工清洗过街天桥 杨显郁 摄

本报讯（记者 杨显郁）昨日，平城区环卫处、市新城环境公司启动《大风沙尘天气应急预案》，根据天气预报风力情况，采取不同应对措施，做好大风天气道路保洁工作，为市民提供清洁、舒适的生活环境。

春季以来，我市大风扬沙天气增多，给道路保洁带来难度。“一刮风，一些塑料袋、废纸、花瓣被吹得到处都是，特别难清理。”在滨河路上保洁的环卫工刘桂兰对记者说。为了应对大风天气，平城区环卫处成立保洁突击队，加强对重点路段的巡回清理力度，确保该路段无垃圾堆积；加大清运力度，增加清运垃圾的频次，确保垃圾日产日清；对主次干道的人行道、果皮箱、垃圾桶、广告牌等公共设施进行清扫、冲洗，抑制二次污染。同

时，着重加大繁华区域路面垃圾清洁力度，通过增加保洁人员数量、增加拾捡垃圾频次，缩短垃圾在路上的滞留时间。

市新城环境公司在强化人工作业的同时，加强洗扫车进行机械化作业，确保道路“路见本色，标线清晰”。另外，为避免大风造成的垃圾飞扬，组织保洁人员闭合辖区内果皮箱箱门、垃圾桶桶盖等，并及时清运垃圾，确保大风天气保洁水平不降低，最大限度减少风沙对环境的影响。

平城区环卫处有关负责人说：“为应对大风天，我们还建立了快速处理机制，安排专人分片处理突发状况。同时，出动洒水车和湿扫车对城市道路大清洗，降低因大风沙尘天气对环境造成的影响。”

“知危险 会避险”

交警走进学校
开展安全教育



本报讯（记者 刘剑）在“4·30”全省道路交通安全日来临之际，为进一步增强全民交通安全意识，从小树立交通安全意识，12日，市公安局交警五大队民警走进云冈区新胜第三小学，围绕“知危险 会避险”宣传主题，为孩子们送上了一堂生动有趣的交通安全课。

活动中，民警根据小学生年纪较小、理解和接受能力有限的实际情况，通过现场实物模拟演示和实物互动环节，以直观、简单、易懂的方式，向孩子们介绍交通安全基本常识，由浅入深地引导学生们在日常生活中如何安全乘车、安全开关车门、过马路看交通信号灯等，教育孩子们不在道路上嬉戏打闹，自觉遵守交通法规，安全文明出行。同时，结合交通事故典型案例，向学生们仔细讲解安全头盔的重要性，并嘱咐学生们告诉自己的父母骑行电动车或摩托车时，一定要佩戴安全头盔。

民警还通过让孩子们亲身体验、互相互答、发放宣传资料等形式，调动孩子们的参与积极性，让孩子们在快乐学习的过程中牢牢掌握交通安全常识，提高自我保护意识，真正做到“知危险 会避险”。